



新甘肃·甘肃日报记者
张富贵

巍巍喀喇昆仑，座座雪峰耸峙。
这片平均海拔4500米的雪域高原，是祖国西陲的战略屏障。

常年驻守在此的边防官兵用青春丈量边防线，由联勤保障部队军医构筑的“生命守护链”，正如高原上的格桑梅朵，在含氧量不足平原50%的“生命禁区”绽放出顽强的生命之光，守护着官兵的健康。

“最美新时代革命军人”、联勤保障部队第九四一医院重症医学科主任张瑛，30年如一日穿梭在雪域高原巡诊路上，用生命托举生命，如同格桑花以绽放的姿态，诠释着联勤军医“拉得出、上得去、救得下、治得好”的铮铮誓言。

铁心向党

初见张瑛，54岁的她身着绿军装，眼神坚毅，身姿挺拔，发丝间露出的银发像雪线掠过山脊，额角晒斑已沉淀为深褐色的勋章。

张瑛，甘肃平凉籍，自幼在青海成长。小时候，她常听母亲讲起联勤保障部队第九四一医院（原解放军第四医院）高原爱民模范医疗队为部队官兵和驻地群众巡诊的感人故事。

一颗治病救人、从军报国的种子在幼小的心灵萌芽。

1995年大学毕业，循着儿时在心底种下的那颗种子，张瑛毅然携笔从戎、奔赴高原，经特招入伍，加入联勤保障部队第九四一医院，成为一名光荣的人民军医。

第九四一医院，诞生于抗日战争时期，是一支有着红色血脉和光荣传统的英雄部队。

如果说，走上高原是因为理想，那么留在高原考验的则是信念。

1996年春节前夕，青海玉树遭遇十年不遇的暴雪。医院派出医疗分队赶赴灾区救援，张瑛就是其中一员。

第一次上玉树，强烈的高原反应令她头痛胸闷。张瑛和战友一起肩扛背驮药品器械，顶风冒雪在齐膝深的雪地里艰难跋涉，挨家挨户为受灾群众送医送药。“金珠玛米（藏语，意为‘解放军’）来了，我们有救了！”老阿妈的呼喊穿透暴风雪。这次经历让张瑛深深体会到驻地群众对人民解放军的信赖，坚定了她留在高原的决心。

“当你离天越近，心中的信仰愈加坚定”，30年来，张瑛坚守高原的信念从未动摇。她跨过群山，越过江河，坚定地跋涉在救死扶伤的巡诊路上，一次次刷新着自己到达的海拔高度。

任务来了争着去、重症病人抢着救、危险点位带头上……张瑛忠诚履行医者使命，谱写了一曲动人的奉献之歌。

卫勤尖兵

“面对严酷的高原环境，怎样才能更好地守护高原官兵健康？”张瑛在笔记本中记录下对工作的思考。

“向战而行、为战而医”。牢记联勤军医使命，张瑛始终专注于一件事：学精研透专业技能，练就过硬保障本领，“人民军医既要当好官兵健康的守护者，更要当好保障打赢的冲锋者。”

在高原地区，高原病是最主要的健康威胁。急性高原病被称为“隐藏杀手”，是公认的世界性医学难题，也成为影响和制约“两高”条件下部队战斗力生成的重要因素。

救治力就是战斗力。张瑛决心攻克堡垒，拔掉这个“隐藏杀手”。她主动申请上高原执行任务，开展急性高原病防治研究，建立了高原油症立体防治体系。她还编写“急性高原病诊断与治疗”等常识手册送给官兵们，每次巡诊时开展高原病防治知识宣传。经过多年努力，体系部队官兵高原病防治意识持续增强，急性高原病发病率大幅下降。

现代战争，对卫勤保障力量提出了新的更高要求。“只有平时多流汗，才能在战场上让战友少流血。”聚焦现代战争形态和作战方式变化，张瑛坚持为战而医、为战而研、为战而训，构建了“临床+科研+部队”的医研战一体化卫

绽放在喀喇昆仑的格桑花

——记『最美新时代革命军人』、联勤保障部队第九四一医院重症医学科主任张瑛



张瑛在边防哨所工作中。



张瑛到某边防哨所与战士交谈。



张瑛（右二）和高原医疗队的医生交流业务。



张瑛在积石山6.2级地震青海省民和县灾区开展救援。

瑛所在部队派出部分力量至一线点位，担负紧急救治任务。得知组织安排自己留守，张瑛毅然写下请战书，要求到一线去。最终组织同意她随队出征，并担任重伤救治组组长。当晚，应急医疗分队到达海拔4900米的一线点位，对发生急性高反的战士第一时间开展救治。

一同执行任务的第九四一医院张江在张瑛身上读懂了人民军医应有的样子，“生死考验顶得上，危难关头豁得出，关键时刻救得下。”

敢于和死神“掰手腕”，病人才有生的希望。重症医学科是这场较量的“制胜密码”。

2022年底，医院计划组建重症医学科。面对这项从零起步的事业，担任呼吸内科副主任的张瑛主动请缨。

当疫情防控与科室筹建双重压力袭来，张瑛白天忙着抢救病人，晚上通宵达旦筹划科室建设，事无巨细、亲力亲为。

短短6个月的时间，重症医学科就具备了全面开展业务的能力，运行1年就将120余名急危重症患者从死神手里拉了回来。

爱兵“妈妈”

海拔5600米以上的某高地，是任务地域海拔最高的点位之一。

登上哨所，一段长一公里、垂直落差500多米的山路是必经之地。狂风肆虐、碎石乱飞，两侧是陡峭的悬崖，稍不留神就会有生命危险。

身体瘦弱的张瑛，在极度缺氧的情况下，身上还背着10公斤重的药品和器械。“一步一往上挪，每一次抬脚都异常艰难，豆大的汗珠直往下淌，越往上爬越感到浑身无力、双腿打颤。”克服强烈高原反应，片刻未歇，她就投入紧张的查体诊疗工作中。



张瑛到某边防哨所为边防官兵巡诊。

本文图片由联勤保障部队第九四一医院提供

每每读起这些信，张瑛总是热泪盈眶，“每一次奔赴高原都值得”。

医者仁心

联勤医院因战而生、向战而行，姓军为兵、服务人民。

70多年来，第九四一医院一直有着拥政爱民的优良传统，特别是医院“高原爱民模范医疗队”，战风霜、斗严寒，攀高山、越雪岭，用精湛的医术、悉心的呵护生动谱写着人民军队为人民、人民军医爱人民的时代篇章。

传承拥政爱民优良传统，张瑛始终坚守视人若己的良医品质，把生命举过头顶，为患者竭尽全力。

张瑛时时处处都在为患者着想，“每当看到他们有困难时，总想着力所能及地帮一把”，被群众称为值得信赖的好医生。

她为家庭困难的患者垫付医药费，为来自偏远山区的患者提供生活上的帮助；检查费医药费能省则省，每次接诊，都会耐心地给患者讲解。

2012年12月，藏族老人德阳因肺部感染紧急住院，子女远在外地无法陪伴，张瑛经常在工作之余照顾老人日常生活，擦洗身体、送饭喂饭，老人很快痊愈出院。一个月后，德阳老人专门到医院感谢张瑛，双手献上洁白的哈达，表达对她的深深谢意。

一次，一位严重肺部感染且智力障碍的患者来院治疗，她的丈夫因无力支付医疗费用想放弃治疗。张瑛得知情况后，主动垫付了前期3000元的医药费，并向医院申请减免了1000元的诊疗费用。看到患者每天馒头开水大口地就着，张瑛又隔三差五从家里给他们带饭。

在张瑛心里，永远是患者第一，不论什么时候，只要抢救患者需要，都是随叫随到。

2023年12月，积石山6.2级地震发生后，正在休假的张瑛立即返回岗位，随医院高原医疗队赴青海省海东市民和县灾区开展救援工作，全力保障灾区群众身体健康。

生命相托，永不言弃。去年年初，一名高处坠落多处骨折、脾破裂、肝破裂的战士，术后转入重症医学科，随时都有生命危险。张瑛连续几天守在病房，时刻监视着病情变化，在她的精心呵护下，这位战士最终脱险。

传承接力

在高原上工作，最稀缺的是氧气，最宝贵的是精神。

第九四一医院的荣誉墙上镌刻着这样的传承密码：老专家杨景义每年在海拔5000多米的山上工作三四个月，杨生岳驻守牧区半个个多月救治牧民，“高原模范军医”何敏隐瞒病情参加抗震救灾，“南丁格尔奖”获得者索玉梅地震中失去亲人仍拼尽全力抢救伤病员……

70多年来，一代代医疗队人，用脚步丈量高原，忠诚践行“对党忠诚不褪色、保障打赢不怕死、扎根高原不言苦、勇攀高峰不畏难”的西部联勤精神。

接过前辈的火炬，张瑛将生命至上的信念传递给更多年轻医务人员。

2020年，第九四二医院神经内科主治医师薛盛文第一次上高原执行任务。张瑛“耐心叮嘱注意事项，手把手传授临床经验”。一次，薛盛文对一位急性肺水肿患者进行治疗，看到他熟练的操作，张瑛默默点头。

张瑛的办公桌上放着一本1998年的笔记本，泛黄的纸张记录了患者病情和治疗过程，还有详细的总结。

随时记录总结，是张瑛多年来一直保持的习惯。她每天早中晚三次查房，早上提前一个多小时就到病房。每次查房她都认真记录。

仔细翻阅这本与自己同龄的笔记本，第九四一医院重症医学科住院医生熊亚楠深受触动，“看到了一名医者最纯粹的初心、对生命的敬重，将努力追随光、成为光。”

这些年，张瑛悉心帮带年轻医疗骨干，累计完成10余项医学课题研究，培养了12名少数民族医生；所带科室先后有10人成为业务能手、12人次立功受奖。

“把对病人负责的态度融入每一个细节之中”，是张瑛对科室的一贯要求。

病例要有记录有分析，能够指导下一步治疗；病床要始终保持整洁；患者出院前，提供详细的服药说明、复查时间表和温馨提示，出院后跟进回访……张瑛为科室工作要求划出硬杠杠。

对于张瑛近乎“苛刻”的要求，一起共事21年的第九四一医院重症医学科护士长李亚娟深有体会，“在高原上，精准度就是生存率，严谨性等于战斗力，要求我们做的，她总是带头做好。”

其实，以李亚娟的资历完全可以到任务相对轻的科室工作，但“看到张主任还这么拼，主动挑起重症医学科的重担，深受触动。”李亚娟说，以张瑛为榜样，不懈努力，精心做好工作。

张瑛是备受大家信赖的“大姐姐”“大家长”。

同事的家属住院了，专门去看望照顾；战友执行任务出发时，精心准备暖心包裹；谁有难心事了，主动伸出援手……

“她的身上总有一种力量，感染并凝聚着身边的每一个人，她是奋斗的先锋，更是从医的榜样。”说起张瑛，同事们交口称赞。

芳华如歌三十载。张瑛荣获“全军备战标兵个人”“全国三八红旗手”，联勤保障部队“优秀共产党员”“卫勤保障先进个人”，荣立三等功3次。2024年7月31日，被中央宣传部、中央军委政治工作部评为“最美新时代革命军人”。

面对诸多荣誉，张瑛说，只要党和人民需要，无论山有多高、路有多远，我都将随时领命出征，以实际行动践行军人使命、医者誓言。